

РОССТАТ
**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ
(ИРКУТСКСТАТ)**

ПРЕСС-ВЫПУСК

(при использовании данных ссылка на Иркутскстат обязательна)

**Деловая активность в сфере промышленного производства
в четвертом квартале 2021 года**

09.02.2022

Органами статистики регулярно проводится выборочное обследование деловой активности добывающих и обрабатывающих предприятий, а также в сфере обеспечения электрической энергией, газом и паром, кондиционирования воздуха. В 2021 году обследованию подлежали: ежемесячно 40 крупных и средних организаций, ежеквартально - 32 малых предприятия.

Цель обследования - изучение ситуации в сфере материальных и трудовых ресурсов, ценообразования, производства продукции, конкуренции и других аспектов деятельности. В ходе обследования выявляется и обобщается мнение руководителей относительно основных направлений деятельности организаций, а также ожидаемых краткосрочных тенденций развития.

К концу года, по оценке респондентов, произошли отдельные позитивные изменения: увеличение численности занятых и спроса на внешнем рынке, укрепление конкурентной позиции, сократилось использование кредитных и заемных средств. В то же время отмечается рост цен и снижение прибыли.

На крупных и средних предприятиях отмечалось увеличение общего спроса на продукцию, обеспеченности собственными финансовыми ресурсами, рост запасов сырья и материалов.

Рост цен на сырье и материалы влияет на уровень цен готовой продукции. Ожидается дальнейший рост цен.

Ухудшилась экономическая ситуация в малом бизнесе, однако руководители (владельцы) предприятий надеются на улучшение в ближайшей перспективе.

В малом бизнесе по сравнению с крупными и средними организациями традиционно меньше предпринимательской уверенности. В отличие от крупных и средних предприятий, где ситуация, судя по показателю предпринимательской уверенности, во второй половине года была стабильной, настроение руководителей (владельцев) малых предприятий заметно ухудшилось.

Имеющиеся производственные мощности используются не в полной мере. Только 35% обследованных крупных и средних организаций и 12% малых предприятий имели практически полную загрузку мощностей (на 91-100%). Большинство опрошенных руководителей (72-80%) полагают, что имеющихся мощностей достаточно относительно ожидаемого спроса на продукцию в ближайшие 6 месяцев. А для 15% крупных и средних организаций и 4% малых оборудования более чем достаточно.

Важным фактором успешной работы является спрос на выпускаемую продукцию. Доля крупных и средних организаций, имеющих фронт работ на год вперед, составила 33%, против 13% малых предприятий, а обеспеченных работой лишь на месяц – соответственно 18% и 31% предприятий.

В зависимости от статуса субъектов хозяйствования мнения респондентов в отношении факторов, тормозящих развитие, несколько различаются, но в числе главных «тормозов» традиционно называется неопределенность экономической ситуации, низкий спрос на продукцию на внутреннем рынке, высокий уровень налогообложения, недостаток финансовых средств. Причем если из-за изношенности оборудования заметно больше страдают

крупные и средние организации, то многие другие факторы, особенно проценты по кредитам, налогообложение и неопределенность, заметно большее негативное влияние оказывают на малый бизнес.

Только 17% руководителей показали отсутствие ограничений для роста производства.

Свое мнение о состоянии конкурентной среды высказал каждый второй из опрошенных руководителей. Среди них 65% считают, что меньше стало ненадлежащей рекламы, 10% отмечают снижение уровня недобросовестной конкуренции.



664025, г. Иркутск, ул. Чкалова, 39, тел. (3952) 33-25-54*310, www.irkutskstat.gks.ru,

E-mail: irkstat@irmail.ru

Контактное лицо: Ситникова Е.М., отдел статистики предприятий, ведения Статистического регистра и общероссийских классификаторов.